

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 3 Ptas. Trimestre.
RENTAS: 12 Ptas. Anual.
PREVENCIONES: 12 Ptas. Anual.
Por mayor, 50 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, se publican en esta Administración y en todas las agencias de publicidad de provincias y extranjeras.
Cada línea de 10 palabras, cada día, pagará 10 céntimos por espacio de un día.
Para la correspondencia y otros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 17.025

Madrid.—Sábado 17 de Septiembre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

Número confeccionado a las 12 de la noche del sábado 17 de Setiembre.

DE PETERSBURGO

Sviatopolk Mirski
Nuevos refuerzos
El peligro amarillo

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Si el nombramiento del Príncipe Sviatopolk Mirski para el cargo de ministro del Interior no ha sido una sorpresa en los círculos allegados a la corte, ha constituido, sin embargo, una decepción para cuantos creían en la formación de un Gabinete de solidaridad.

Cierto que se insiste en decir que el departamento de policía será separado muy pronto del ministerio del Interior, bajo la jefatura del general Kleigels; pero lo cierto es que por ahora no habrá reforma alguna radical en el sistema orgánico del Gobierno.

Se ha notado la preferencia que el Czar Nicolás II da a los candidatos militares. Hace algunos meses, el general Glasof fue llamado a dirigir el ministerio de Instrucción; el del Interior se confía igualmente a un general. El conde Lansdorf, ministro de Negocios Extranjeros, fue antiguamente alumno del Cuerpo de paños.

El nuevo titular del ministerio del Interior pasa por un hombre de un carácter dulce y firme a la vez. Cuantos le conocen de cerca dicen que no hará política activa, pero que cumplirá su deber como buen militar. Esto es suficiente garantía para tranquilizar los ánimos, notablemente excitados en los últimos tiempos por la sistemática persecución de los organismos autónomos del *zemstvo* de parte de Zinoviev, mandatario de Plehve.

Por otra parte, no cabe prever el término de la agitación revolucionaria. El espíritu que tiene más soliviantados los espíritus que el propio régimen autocrático. Hay motivo para suponer, por el contrario, que los agitadores se aprovecharán del reciente fracaso de las armas rusas en el Extremo Oriente para redoblar la energía en su propaganda subversiva. Esta propaganda no se paralizará tampoco en Finlandia, donde el Príncipe Obolensky ha pronunciado hace algunos días un discurso de lo más desesperante para los separatistas finlandeses.

Al proseguir en el interior su política de reacción, el Gobierno central no parece preocuparse grandemente por la gravedad de la situación en el Extremo Oriente. Y, sin embargo, los descalabros se suceden allí con rapidez extraordinaria. Los críticos militares se limitan a consignar que el fracaso de Kouropatkin tendrá por efecto prolongar la guerra más de un año. Acerca de este punto no se amite la menor duda. Lo que alarma a la opinión pública es el temor de que el Gobierno siga reduciéndose a adoptar medidas débiles. Se habla del envío de otros 260.000 soldados al teatro de la guerra. Pero si los transportes continúan efectuándose con su lentitud habitual, para mandar estos refuerzos se necesitará más de un año. Y en ese plazo la situación habrá cambiado en la Manchuria, con gran ventaja para los japoneses. Aparte de las tropas, habrá que enviar enormes cantidades de víveres, pues no cabe perder de vista que los japoneses, al rechazar a los rusos hacia el Norte, les han privado de la posibilidad de proveerse de ganado (que abunda mucho en la Manchuria meridional y en la Mongolia) y de cereales. Además, en su retirada precipitada, el ejército ruso ha destruido por el fuego importantes depósitos de la Intendencia.

Resulta que, después de seis meses de campaña, las tropas rusas se hallan en situación menos favorable que a los comienzos de la guerra. Estas preocupaciones por el porvenir contribuyen a acreditar en la opinión pública la impresión de que los centros directores se mostrarían ahora más propicios a tratar de la *mediación*. A juzgar por el tono que emplean los periódicos, oficiosos, el Gobierno ruso no está dispuesto a la menor concesión en este particular, pues cuenta reparar en plazo próximo el error de haber estimado las fuerzas japonesas en menos de lo que realmente valían. Lo cual en nada excluye la eventualidad de nuevos desengaños, que parecen tanto más probables cuanto que, según el parecer de los técnicos, el envío de los 260.000 soldados más a la Manchuria no ha de cambiar en lo más mínimo la situación estratégica. Es de suponer que el Japón, envilecido con sus últimos triunfos, no perderá el tiempo, y ya se habla de la formación de un nuevo cuerpo de ejército japonés de 200.000 hombres.

Se recordará que al empezar la guerra, los periódicos de Tokio declararon que el Japón asombraría al mundo. Hasta ahora, los hechos vienen confirmando lo que sucederá lo mismo hasta el final?

Un funcionario ruso, que hace tiempo tuvo ocasión de visitar por el Japón varias veces, me ha maravillado por la franqueza con que expresa su admiración al país del Sol Naciente.

—Quisiera explicarme—me decía—cómo los agentes encargados por el Gobierno de estudiar el Japón han podido cegarse hasta el punto de no advertir el progreso de los japoneses. Admitamos que se dejasen influir por los antiguos prejuicios contra la *raza amarilla*; pero nada les impedia ver—como yo mismo pude verlo—las innegables virtudes de una nación joven, trabajadora, emprendedora y honrada.

mostrar a los blancos? No sería más leal coartar el contrario? Ustedes, los occidentales, y nosotros, los rusos, no hemos denigrado siempre a los pueblos del Extremo Oriente, que no eran hasta ahora sino trabajadores apacibles? Nuestros misioneros (católicos, protestantes u ortodoxos) fueron los primeros heraldos de nuestra civilización en aquellos países. ¿Y qué fue lo que hicieron? Esforzándose por desacreditarse intuitivamente a los ojos de los orientales y consiguieron así, que el desdichado cayera sobre todos. Vinieron después los comerciantes, y, finalmente, los ejércitos. Uno pedían concesiones de ferrocarriles, explotación de minas; otros iban más lejos, imponiendo a canonazos a los pobres chinos cese territorial.

Siendo el Japón el único pueblo que podía oponerse a esta política invasora, se preparó para una lucha titánica y acabó por lanzar su reto a Rusia. Tratase, pues, sencillamente, de una cuestión de *conquista* y el peligro amarillo no tiene nada que ver en el asunto. Ese peligro no podría existir sino para aquellos que se sientan culpables de las expoliaciones cometidas en detrimento de los orientales, y no todas las naciones europeas se hallan en este caso. Por lo que a mí respecta, tengo la convicción profunda de que nuestro error principal estuvo en no aliarlos con el Japón. Nunca vacilé para exponer esta idea entre mis colegas, y creo que en un porvenir más o menos próximo tendremos que acabar por ahí.

—Pero la guerra actual ¿no interpondrá un abismo entre el Japón y su país de usted?

—No lo creo. Dos adversarios valerosos siempre pueden hacerse amigos; los cobardes son los únicos irreconciliables, por su mismo temor de traicionarse mutuamente.

Puede que el funcionario ruso tenga razón.

J. Percasio.

San Petersburgo 12 septiembre.

PARA EL MUNICIPIO

CABROS REPUGNANTES

Fueron los carros y carretas exclusivas patrimonio de la Villa madrileña, y muchos años antes de que la Corte se asentara en ella, ya gozaba fama de albergar en su recinto enorme cantidad de los tales vehículos, hasta el punto que las carretas servían de muralla en toda la parte Sudeste de la población para defenderse de las tropas que contra los compañeros cayeron sobre Madrid.

Ignoro si por aquellos remotos tiempos los carros tenían las desmedidas proporciones que tienen en la actualidad, ni si las materias o mercancías en ellos transportadas iban tan al descubierto como en los presentes tiempos, con grave perjuicio para la salud del vecindario y notable detrimento de la higiene pública.

Sea de ello lo que fuere, más vale no tratar de inquirir las pasadas costumbres; que para dirigir constancia al Municipio madrileño basta, y sobra con anotar las deficiencias que se observan en ciertos servicios al presente.

Cualquier edil madrugador que guste una mañana dar un paseo por las principales calles de la corte, quedará desgraciadamente sorprendido al ver caminar tranquilamente repugnantes carros que tras sí dejan insuperable hedor.

Van los tales carritos, desvencijados en su mayoría, desproporcionadamente arrastrados por escandalosa mula, que da más tirones que pasos y apenas puede con sus escasas fuerzas arrastrar el vehículo a que por su vejez se mira condenada.

El carrito va completamente abarrotado de estiércol, recién cenado en dos ó tres cuerdas, que rebosa por encima del carrozamo, mal contenido por una red, por entre cuyas mallas se desprende buena cantidad del cargamento del carro, cayendo a veces sobre el transeúnte, alfiando otras la calle con olorosa capa de abono natural.

Semejante espectáculo disfrutaban a diario los madrileños madrugadores, y yo extraño que tales cosas se permitan por los encargados de la policía urbana de la corte.

Y que no son abusos de determinadas personas lo demuestran las tablas de matrícula que los carros llevan colocadas en sitio visible, como diciendo: esta porquería que ves pasar por las calles de la corte tiene derecho para exhibirse porque paga su contribución.

para evitar los olores de la sangre en descomposición.

A los mozos encargados de transportar las carnes desde el carro a las carnicerías, se les debe obligar a vestir trajes especiales, también de hule del mismo color que los del revestimiento del vehículo, para que tengan con precisión que lavarlos todos los días.

Y respecto a los carros de estiércol, el Ayuntamiento puede obligarlos a que sean cubiertos, dando el modelo para ello.

No creo que estas pretensiones originen muchas molestias al alcalde ni puedan resultar gravosas para el Municipio, osculo contra él que se estrellan cuantas reformas se proponen, y, por lo tanto, es de suponer se adopten en seguida, pues con ellas ganará mucho la salud del vecindario y el buen nombre del Ayuntamiento.

José de la Corte.
EN MACEDONIA
NUEVAS MATANZAS

Paris 17.
Un despacho de Atenas da cuenta de haberse recibido allí un telegrama de Monastir, que confirma que vuelve a reinar el sistema del terror en todo aquel vilayeto.

Los búlgaros y macedonios muestranse más excitados cada día.

Unos cuantos búlgaros se presentaron en el almacén de un comerciante griego llamado Modi, y le atacaron brutalmente, produciéndole heridas mortales.

Hay que advertir que no sólo tiene el hecho extraordinaria importancia por haberse realizado a la luz del sol, con evidente desprecio de los soldados y policías otomanos, sino que además, el almacén del comerciante griego está situado en la parte más céntrica de la población de Monastir.

Los médicos que han visitado a Modi no tienen esperanza alguna de salvar su vida.

El hecho ha producido en la ciudad gran sensación, por tratarse de un comerciante tan rico como influyente, y que figuraba a la cabeza del movimiento griego contra los búlgaros de Monastir.

El comerciante Modi ha sido, como tantos otros compatriotas suyos residentes en Macedonia, víctima de su patriotismo.

Otros despachos dan cuenta de que también sigue reinando viva agitación en los vilayetos de Salónica y Uskub.

R. Blasco.

INFORMACIONES

REPUBLICANOS Y DEMÓCRATAS

Hemos hablado esta tarde con un importante diputado republicano, el cual, después de poner «como no digan deudas» al Gobierno por esta ley del descanso dominical, que el llamó «ley del fomento de la embriaguez y de la vagancia», nos dijo lo siguiente, respecto de las cuestiones políticas y parlamentarias pendientes:

«Estoy en Madrid, con otros compañeros y correligionarios, a pesar del calor que ha vuelto a desarrollarse, porque hemos de acompañar al jefe, al Sr. Salmorón, a Barcelona, donde irá del 26 al 28 del actual, celebrando allí el anunciado mitin, en el cual ha de decir cosas sustanciosas acerca de todas las cuestiones políticas de actualidad, pero especialmente sobre el inverosímil y reaccionario proyecto de Concordato.

Después de permanecer un par de días en la ciudad catalana, volverá con tiempo oportuno para estar aquí el día en que se reúnan las sesiones de Cortes, si es que esto se verifica el día 3, como ha dicho Maura, pues a juzgar por el estado de las obras del Congreso, me parece difícil, y allí se continuará la campaña emprendida en el período anterior.

Cierto es que ya el Sr. Maura ha dado un paso atrás en la principal cuestión pendiente, puesto que no es un pleito entre partido y partido, sino manifestación de la eterna contienda entre la libertad y la reacción; me refiero al Concordato ó Convenio con Roma.

Y he de ser franco: a mi juicio, el señor Maura ha retrocedido en esta cuestión, desde el momento que ha conocido las terminantes declaraciones del Sr. Montero Ríos de combatir sería y rudamente ese Convenio.

Comprende muy bien el Sr. Maura que los demócratas, después de las terminantes manifestaciones de su jefe, no tienen más remedio, so pena de quedar anulados por otros partidos, que mantenerse en la actitud anunciada, combatiendo a sangre y fuego el Convenio; y como en esto han de encontrar a los republicanos a su lado, la derrota del Gobierno sería segura, y quien sabe hasta donde se podría llegar si esta unión durase.

No se haga usted ilusiones—le dije—para conocer más a fondo su pensamiento.

Y él replicó: —Por menos motivos se hizo la coalición que dió por resultado la Revolución de Septiembre.

—Pero ahora no se haría, porque los partidos liberales son profundamente monárquicos, y así lo han declarado sus jefes respectivos varias veces.

—Es verdad—terminó diciendo.—Pero crea usted que este Maura es capaz de dar al traste con todo lo que le encomiendan. Es el primer republicano de España, a fuerza de querer ser reaccionario.

Y nos separamos, dejando al diputado republicano con sus ilusiones; pero sin dejar de comprender que en el fondo de su discurso no dejaba de haber algo de verdad.

PATRONOS Y DEPENDIENTES

Sobre el descanso.

Coruña 17.
Los dependientes de comercio, escritorios y similares, alarmados por el acuerdo del Ayuntamiento, de habilitar los domingos como días de mercado, y permitiendo, en consecuencia, que los establecimientos estén abiertos hasta la una de la tarde, han publicado hoy una hoja, diciendo que no se resignarán a trabajar ni a permitir que se vulnere la ley, pues tanto al lado de la autoridad, como frente a ella, defenderán sus derechos.

Para tratar de este asunto celebraron una reunión en la Sociedad Reunión de Artesa-

nos, y prosiguiendo su protesta, nombraron comisiones para que cuiden los domingos de evitar abusos.

Después conferenciaron con las autoridades, conviniendo que el domingo se haga día de feria, pero sin que se permita trabajar los dependientes, y dispusiéndose se malte a los patronos que quieran obligarles a lo contrario.

En vista del conflicto, y alarmados los comerciantes de una actitud que podía causar el cierre general de todo el domingo, apresuráronse a visitar al alcalde y a las redacciones de los periódicos, para declarar que no tolerarán trabajo antireglamentariamente ningún dependiente, y que denunciarán ellos mismos al comerciante que pretenda forzar a sus empleados al trabajo fuera de las once de la mañana.

Esto calmó los ánimos, aunque se siguen temiendo extralimitaciones.

También los confederados se han reunido, acordando delegar a la Junta de Reformas Sociales, pidiendo se prorroguen las horas de tener los establecimientos abiertos en domingo.

EL CORRESPONSAL

CUENTOS DEL DOMINGO

POBRECILLO!

Sentadas muclimiento en la berlina las dos amigas, hablaban; mejor dicho, una habla y otra escucha. La más joven, que rubia espléndida de treinta y... ¡tantos años!—cuélguera sabe los años que tiene una mujer cuando pasa de treinta—de blancas, frescas y redondas carnes, vistosamente equipada con tanta preunción como riqueza, habla. La otra, rubia también, aunque teñida, un poco ajada ya, pero todavía hermosa, escucha; asiente con la cabeza, y sólo de tarde en tarde se permite alguna observación.

La berlina rueda sobre las calles de Madrid al trote corto de dos yeguas normandas.

—Dicen que los jorobados tienen el alma atravesada; no lo creo. Aquel por lo menos era un infeliz. En mi vida he conocido hombre más bueno. Muy fino, muy correcto, muy distinguido—todo lo distinguido que puede ser un jorobado—amable, cariñoso, y con un corazón como la joba, ¡inmenso!

Le presento un jueves no se quién en casa, con el santo propósito de ponerle su ridiculo. Yo lo comprendí, y por lo mismo estuve con él verdaderamente afectuosa. Él, por su parte, se mostró digno de tales atenciones. Qué hombre más simpático, hijá! Especialmente Dolly Scott estaba encantada. Ya sabes lo que es Dolly. En cuanto ve un hombre correcto se vuelve loca. Correcto en sus maneras, claro está, porque en su figura era el pobrecillo la incorrección andando. Un sapa, hija, propiamente un sapa. No te puedes figurar nada más feo. Asustaba.

El chico de mi portera, en cuanto lo veía asomar por el portal, echaba a correr hacia las falda de su madre y se ponía a dar gritos horribos:

—¡El coco, mamá, el coco!

Bueno, ¡qué te iba yo diciendo! ¡Ah! sí, que le presentaron en casa y que nos resultó a todos muy simpático. También yo le debí resultar simpática a él porque volvió el jueves siguiente y el otro y el otro. Después le

parecieron poco los jueves y vino también los domingos, y luego los martes y luego día sí y día no; en fin, para no cansarle, todos los días.

Al principio, francamente, aquella familiaridad me molestó bastante; pero poco a poco me fui acostumbrando y concluí por considerarle como una cosa necesaria, algo así como el peluquero y las zapatillas y el gato. Bien es verdad que él hacía todo lo posible para resultar cada día más simpático. Yo no sé cómo demonios se las compuso el hombre; pero lo cierto es que a los seis meses era el verdadero dueño de mi casa. Y yo contentísima. Porque, hija, la verdad, nunca se vio mi casa tan bien como entonces. Los criados andaban más duchos que un hueso. Todos los inquilinos pagaban puntualmente. Hasta los caballos estaban más hermosos y rozagantes y eso que cada vez comían menos cebada.

Por lo demás—que dice don Fulgencio—por lo demás, el pobrecillo no me estorbaba para nada. Yo entraba y salía y hacía lo que me daba la gana, como antes. ¡Eh! ¡berlo, que me voy.—Yaya usted con Dios, señoras.—¡Filiberto, que esta noche no voy a cenar. Mándame usted a última hora el lino a la Comedia.—No, señora; le mandaré a usted la berlina, porque las noches están muy frías y puedo estropearse el tronco.—¡Bueno, Filiberto!

Y no creas tú que paraban aquí las utilísimas habilidades de Filiberto. Filiberto sabía de todo. Él se entendía con la modista, él elegía los figurines, él escogía los sombreros, él regateaba las cuentas. Él llamó al peluquero, y al maestro de obras y al tapicero, y transformó la casa desde la alcoba a los pasillos, desde el comedor al gabinete. Todo, todo lo que ves hoy es obra suya. ¡Ah! El pobrecillo tenía para estas cosas un gusto exquisito.

Yo llegué a quererle mucho, él, de veras; llegué a apreciarle sinceramente. Es natural. Filiberto no era sólo mi administrador y mi conserje; era algo más: era el amigo sincero, noble y desinteresado, con quien podía libremente expansionarme sin peligro de que mis confidencias y mis expansiones y mis ingenuidades se volvieran contra mí como arma de dos filos. Un amigo, un verdadero amigo. ¡Es tan difícil encontrar un amigo que no aspire más que a ser amigo, sobre todo cuando una es joven, libre, no mal parecida y tiene el corazón una milla delante! Si, hija, los hombres son unos necios presuntuosos. Todos ellos creen que porque una haya tenido una ó dos ó tres debilidades en la vida, ya está forzosamente obligada a ser débil con todo el mundo. ¡Hombre, no, ni tanto ni tan calvo!

Bueno, como te iba diciendo, yo quería mucho a Filiberto, y le quería por eso precisamente, porque era el único que no me importunaba con tonterías ni insulseces. Jamás sus galanterías rebasaron los límites de la consideración y del respeto.

Pero he aquí que un día, mejor dicho, una noche, estaba yo vistiéndome para ir al Real con Felisa Bravo; entra mi hombre como un loco en el gabinete, me coge las manos, y empieza a decirme que más quiere

pondo en absoluto que el señor de Gerginy no se hallaba en el coliseo.

—Es raro—repeta el anciano.—¡Pobre María! ¡Qué hacer!

—Es preciso ir a mi madrina—replico Juan—le diremos que nuestras diligencias para encontrar al vizconde han sido infructuosas.

—Sí, pero y luego?

—Después intentaremos hasta lo imposible para tranquilizarla... y lo conseguiremos, porque reflexionándolo bien, hace rato que me estoy repitiendo que es muy probable que nos alarmemos sin motivo.

—Es posible.

Y el señor Saturnino, pensativo, añadió:

—La lástima es que no conocemos la dirección de *La Dama Rubia*. Si el señor de Gerginy es el amante de esa mujer, seguramente irá a su casa...

—Yo sé la dirección—dijo Juan guiñando el ojo cómicamente. Saturnino se frotó las manos.

—¡Bravo! ¡Sabes, hijo, que eres una *ahaja*! ¿Y dónde vive esa dama?

—Boulevard Lannes, cerca de la puerta del Bosque de Boulogne; con mucho trabajo he podido arrancarle las señas al conserje del teatro.

—Las tienes, y es lo principal.

—Pero no sé el número de la casa, por una poderosa razón.

—¿Cuál?

—Que el conserje no lo sabe tampoco.

—Y el nombre de la dama?

—Debe llamarse Blanca.

—¿Blanca?

—Sí. Es todo lo que he podido averiguar. ¡Oh! Su incógnita está bien guardada. Pero lo mismo da; con estos datos, yo me encargo de encontrar a la cantante... si es necesario. Se tiene buen olfato y se sabe desmenujar cuando hay necesidad; por algo ha nacido uno en París.

—Perfectamente—dijo el señor Saturnino muy satisfecho,—entremos, hijo, entremos.

Padre é hijo entraron en el hotel.

Se hicieron reconocer por el portero, a quien dijeron que la señora de Gerginy los esperaba.

Atravesaron el patio y penetraron en el vestíbulo, donde la doncella de la vizcondesa les esperaba, conforme a las órdenes que su ama le había dado.

Con ella subieron a la habitación de la vizcondesa María.

Ahora bien; cuando los dos hombres y la criada llegaron al descansillo del primer piso, se encontraron frente a frente con el señor de Gerginy, que acababa de subir de su gabinete al primer piso del hotel.

Grande, inmenso, elegante, riquísimo; su apariencia—como la de casi todos los edificios platerescos—más bien acusa la residencia de poderosos y siberita. Monarca, ó riquísimo magnate, devoto de las Bellas Artes, que la existencia de un templo ó de un albergue de personas consagradas al culto de la religión.

Desde que en 1173 (16 de abril) Suero Rodríguez, maestro de Santiago, tomó posesión, á nombre de la Orden, de la humilde hospedería y refugio de los peregrinos que acudían á Compostela á visitar al Santo Apóstol, la casa fué adquiriendo, al compás de la Orden de Santiago, importancia y grandeza, llegando á ser la más poderosa de cuantas en España poseía la poderosísima milicia de Cristo, que tan humildemente había comenzado.

La casa primitiva fué demolida, y en tiempo de los Reyes Católicos, al inventarse éstos con el maestrado de todas las Ordenes—resolución prudentísima en aquellos tiempos—se acordó la construcción del nuevo edificio, si bien las obras no comenzaron hasta los tiempos del Emperador Carlos V, hacia los años 1533 al 40.

La traza del espléndido edificio fué encargada al maestro Larrea, trabajando en él posteriormente como arquitectos Martín de Sainaja y Juan de Badajoz, el constructor de la soberbia escultura en uno de cuyos muros dejó escrito su nombre, sin duda para no cayera en el olvido, como el de los maestros que trazaron la Catedral, y el de Pedro, el sabio constructor de San Isidoro.

Como escultores trabajaron Orozco y Doncel, habilísimos sin duda en su arte, á juzgar por las nubes que de sus conocimientos y de su inspiración dejaron; y no debemos admirarnos de que se tardó tanto en terminar los edificios actuales, pues la construcción de los antiguos duraba siglos, y aun quedaban sin concluir.

Las obras de San Marcos de León terminaron en 1719, es decir, muy cerca de doscientos años después de comenzadas, y aun quedó mucho por construir.

No voy á hacer tampoco la descripción detallada de tan grandioso monumento, pues necesitaría mucho espacio para indicar, enumerar siquiera la inmensidad de riqueza artística que atesora sola aquella magnífica fachada plateresca, que llega hasta la margen misma del río Beruenga, y que es, sin disputa, la más suntuosamente armónica, la más elegante y grandiosamente bella que se haya construido y construido en este orden arquitectónico.

Sorprende y admira la multitud y la variedad de sus adornos en columnas, nichos, repisas, medallones y estatuas, así como indigna el ver cómo la incultura de los tiempos y de los hombres ha mutilado aquellas primorosas obras de arte, tan bárbaramente, que apenas quedan restos para reconocer y apreciar tanta hermosura.

En su interior, la iglesia es soberbia, y la sacristía una verdadera obra maestra. En ella y en otras salas y galerías está instalado el Museo provincial, que contiene una gran riqueza en lápidas tumulares romanas, musulmanas y alguna hebrea. Entre otros objetos notables del Museo, son dignos de admiración y estudio un Cristo de mármol, bizantino, de primer orden por su perfección y carácter, y dos estatuas, bizantinas también, aunque más modernas que el crucifijo, talladas en madera y forradas luego, estofadas de gruesa tela, sobre la cual va la pintura que los da carácter y expresión.

La sillería del coro, estilo plateresco como el edificio todo, y labrada por el escultor Doncel, es riquísima, de una labor fina y complicada, superior á todo elogio; pero como en el templo no hay culto y el personal para conservarla y limpiarla es escaso, tan rica obra de arte está expuesta á desahucarse en no largo plazo por las injurias del tiempo.

Por qué no trasladarlos de allí, como se hizo con la del Párral, á un templo grandioso donde pueda conservarse y lucir su belleza, sirviendo á las necesidades del culto?

Será una determinación digna de aplauso y de que se tome en cuenta el señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

De intento he dejado para lo último el hablar de la prisión de Quevedo. Sabido es que, á consecuencia del famoso memorial satírico que apareció en la mesa del Rey Felipe IV, y en el cual se instigaba con dureza al conde de Olivares, éste, que era, en resumen, el verdadero Rey, hizo encerrar al conde en un castaño, como caballero santiaquista que era, en el edificio de San Marcos, donde permaneció cerca de cuatro años: desde diciembre de 1630 á junio de 1635.

Es creencia general que la habitación que sirvió de encierro á D. Francisco de Quevedo es una pequeña pieza abovedada que existe al lado derecho del coro, mirando á la capilla mayor, y á la altura del segundo piso, habitación que, por su estructura, su situación interior y la fortaleza de sus paredes, tiene carácter de prisión ó de sitio destinado á guardar cosas de valor é importancia.

Los jesuitas, cuando vivieron en San Marcos, la dedicaron á guardar el dinero; es decir, hicieron de ella un arca de caudales, de lo cual tiene aspecto y condiciones.

Tal suposición carece de fundamento. El gran Quevedo, en una carta dirigida á su amigo D. Adán de la Parra, le describe su prisión de esta manera:

«Aunque el principio tuve mi prisión en una torre de esta santa casa, tan espaciosa como clara y abrigada para la presente estación, á poco tiempo, por orden superior (no diré nunca que por su perter desorden), se me condujo á otra muchísimo más desacomodada, que es donde permanezco. Redúcese á una pieza subterránea tan húmeda como un manantial, tan oscura, que en ella es siempre de noche; y tan fría, que nunca deja de parecerme de ladrones que prisión de un hombre honrado.»

Como se ve, atendiendo á esta descripción, la pieza citada no puede ser ninguna de las dos en que estoy encerrado Quevedo; porque la primera de ellas, la que estaba en alto, era clara y espaciosa, y ésta no lo es; y la segunda, la que era de extensión reducida y oscura y húmeda, estaba más baja, mientras que la que examinamos tampoco es húmeda y está en alto.

Triste es quitar una ilusión al vulgo, pero la verdad ha de estar ante todo.

Hoy se ignora cuál fué la habitación en que estuvo preso D. Francisco de Quevedo. Ninguna de las dos de que habla se conoce. La primera porque no es la que el vulgo cree, y la segunda porque ha desaparecido, en las reformas que sucesivamente ha ido sufriendo el edificio, según las aplicaciones que ha tenido.

De todos modos, el famoso edificio de San Marcos lo es más por haber servido de cárcel á uno de los hombres más grandes y menos comprendidos de España en la Edad Moderna; pues habiendo sido gran político, hábil diplomático, escritor insigne, profundo filósofo, crítico eminente y poeta inspirado, á la par enérgico y dulcísimo, el vulgo, la gran masa, apenas le conoce más que por las bufonadas que injustamente se le atribuyen, y su nombre sirve sólo para recomendar escritos indecorosos ó insulsos, cuando los vociferadores de papeluchos gritan en las calles: «¡Boniño almanaque, con versos y chistes de Quevedo y Espronceda!»

Esas es injusta remembranza de aquel hombre extraordinario que en la vida privada como en la pública; con la pluma, lo mismo que con la espada, mantuvo y defendió siempre los fueros de la verdad y de la justicia, aunque al hacerlo tuviese por recompensa el pasar largos años de su gloriosa vida encarcelado entre San Marcos de León y la Torre de Juan Abad.

Fernando Soldevilla.

DESPACHO OFICIAL

La revolución en el Uruguay

En la Legación del Uruguay en Madrid se ha recibido hoy un importante despacho oficial de Montevideo, que dice textualmente así:

«Saravín, derrotado y herido el 1.º de septiembre, falleció el día 10. Insurrección batida en encuentros posteriores, hace proposiciones sumisión.—Ministro Relaciones.»

PLEITOS Y CAUSAS

VISTAS EN PUERTA

Para el lunes.—Asesinato en un pueblo.—Cuatro penas de muerte.—Fetido en el banquillo.

Empieza á animarse el año judicial. La Sección cuarta, que preside el señor Loaysa, rompió el fuego empezando á escribir el lunes una causa por jurados que ya ha estado señalada varias veces y se ha suspendido por diferentes motivos.

Se trata de un crimen de pueblo, una de las cosas más desagradables que no tiene otra importancia que la que le da la gravedad de las penas que los acusadores solicitan para los procesados.

Valeriano del Río, Pablo Quirós Gómez, y los hermanos Juan y Pablo Dorado Dorado serán los que comparezcan á responder de los hechos de autos.

El crimen se cometió el 13 de octubre de 1901 en la carretera de Torrejón de Velasco á Torrejón de la Calzada, á la salida de un baile que se celebró aquella noche en el pueblo de Torrejón.

Según el fiscal, Valeriano del Río estaba en amistad con Valentín Oñero, porque éste, á la época de ocurrir el suceso, tenía relaciones amorosas con una muchacha de Torrejón que antes la había querido á él.

Valeriano acompañó á su novia hasta su casa, y al volver de Torrejón, á la mitad del camino, le salieron los procesados, que le esperaban, y le mataron, asestandole nueve puñaladas.

Valeriano del Río confesó su delito en los primeros momentos; pero ahora parece que en el juicio va á retractarse y á asegurar que de lo dicho no hay nada. Veremos si de los que dicen que se arman las declaraciones á la fuerza.

El fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía y con la concurrencia de tres agravantes, considerando á Valeriano como autor y á los otros tres como cómplices. Pide que se imponga al primero la pena de muerte y á los cómplices la de diez y siete años de cadena.

El acusador privado, Sr. Doval, mide á todo por el mismo rasero, y entendiendo que los cuatro son autores, solicita en sus conclusiones provisionales que se les imponga la última pena.

De las defensas están encargados los señores Muñoz Rivero, Valero Martín, Portuondo y Rozaleam.

El lunes inaugurará también el Jurado sus tareas en la Sección segunda, conociendo de una causa por delito de imprenta. El procesado es el distinguido periodista D. Benigno Varela de Prat, á quien se le acusa de un delito de sedición.

LIQUORO.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

CONFERENCIA TELEFÓNICA

San Sebastián 17.

El banquete de mañana.

Mañana al medio día se celebrará en el restaurant del monte Ulla el banquete en honor del general Azárate.

Para asistir al banquete se han adherido el conde de Tejada de Valdovinos, que veranea en Hendaya; el Sr. Ugarte, que se halla en Fuenterabía; los Sres. Sanz Escarín, Santos y Fernández Laza y marqués de Valdegosias, además de los ministros de la Guerra y Obras públicas.

El duque de Granada, que veranea en Zarauz, no podrá asistir, por razón de luto; pero ha enviado su adhesión al banquete.

De política.

De Madrid se han recibido cartas, dirigidas á distinguidas personas de aquí, diciéndonos que, á pesar de la aparente calma de la política, hay en ella mar de fondo.

Fiestas.

En el Hotel du Palais habrá esta noche un pequeño baile, organizado por las marquesas de Somoancho y Viana, al que asistirán aristocráticas damas de la colonia veraniega.

Regreso de la Corte.

Al recibimos esta tarde el ministro de Justicia nos manifestó que aun cuando nada se ha acordado, insiste el Rey en su propósito de salir para La Granja el día 24.

Los Príncipes de Asturias permanecerán aquí hasta fines de septiembre.

El general Linares.

Añadió el ministro de Jomada que el general Linares permanecerá aquí hasta la terminación del concurso hípico, que será al martes ó miércoles de la próxima semana, pero de ninguna manera estará aquí hasta el regreso de la Corte.

Viajes del Rey.

Las noticias que hoy respecto al viaje de la Corte, son que el Rey estará en la Granja desde el 24 al 28, á donde irá con la Reina y la Infanta María Teresa, pues los Príncipes se quedan aquí.

El 28 y el 29 estará el Rey en Salamanca.

El día 30 irá á Zamora, volviendo á permanecer á Salamanca.

El 1.º de octubre S. M. asistirá á la inauguración del curso académico en la Universidad de Salamanca y el día 2.º marchará á las maniobras, regresando después á La Granja para unirse á la Reina, la Infanta

y los Príncipes de Asturias, que para esa época estarán ya en dicho Real Sitio.

Esto es hasta ahora lo acordado, estando, sin embargo, sujeto á modificaciones.

Almuerzo en Palacio.

Mañana al medio día se celebrará en Palacio el almuerzo ofrecido por el Rey á los militares jefes de cuerpo.

Para el concurso hípico.

Se han recibido ya los regalos encargados por el Rey con destino á las carreras del concurso hípico que se está celebrando.

Consisten en una copa de plata para premio de la carrera de velocidad, y un sable, también de plata, para la carrera militar.

Carreras de hoy.

Han continuado esta tarde las pruebas del concurso hípico *Habits rouges* primero, y después la de saltos por cuatro, que se cree no terminará hoy.

Al campo de Ondarreta asistieron la familia real y el ministro de la Guerra, ofreciendo el lugar del concurso un aspecto tan brillante como en los días anteriores.

El caballo *José-Scarlát*, montado por Julio Montesquieu, en una de las pruebas torpeo y arrojó al jinete, aunque sin causarle daño.

El primer premio, de 1.000 pesetas, lo obtuvo el caballo *Saint-Oudis*, de Lotario, montado por Claise.

El segundo premio, de 400 pesetas, lo ganó el caballo *Cyrano*, montado por A. Salmon.

El de 300 pesetas, el caballo *Ponderateur*, de Grossa.

El de 200 pesetas, *Jacky I*, propiedad de Garder, montado por Collu.

El de 100 pesetas fué adjudicado al caballo *Debonce*, segundo montado por A. Salmon.

Otro de 100 pesetas el caballo *Jubilé*, montado por Richiarde.

Mañana se jugará el *Omniau* para caballos en *handicap*, sobre el muro y barra á un metro.

Los obstáculos serán doce por lo menos, ascendiendo el premio á 6.000 pesetas.

QUINGOA.

ROBANDO ESPARTO

UN MUERTO Y UN HERIDO

Córdoba 17.

En el pueblo de Priego de Higuera se presentaron tres individuos á coger esparto.

El dueño de la finca donde se hallaban les intimó á que se marcharan, recibiendo por toda contestación un disparo de escopeta que le ocasionó la muerte instantáneamente.

Al ruido de la detonación acudió un hijo del muerto y disparó sobre uno de los criminales, sin conseguir herirle.

Estos hicieron nuevos disparos, hiriendo al hijo de la víctima.

Seguidamente emprendieron precipitada fuga.

La Guardia Civil ha detenido a uno de los asesinos.

Los otros dos se presentaron espontáneamente en la cárcel.

MARTINEZ ALGUACIL

NOTABLE OPERACION

UN MEDIO HOMBRE

En el *Zahnemann Hospital* de Filadelfia ha sufrido un enfriamiento llamado Howard Ferris, agente de comercio, una operación que formará época en los anales de la Cirugía.

En 1903 contrajo Ferris una pulmonía, de cuyas resultas quedó sufriendo una afección pleurítica del pulmón derecho.

Ingresó en el *Zahnemann Hospital* en 20 de junio último y allí le operaron, extirpándole parte de la quinta y sexta costillas, con objeto de poderle enfugar mejor el pulmón afectado; pero la operación no dió el resultado apetecido, y el 22 de agosto pasado resolvió recurrir al procedimiento conocido por «Eastlander».

Uno de los médicos del Hospital, el doctor Carl Vischer, fué el operador, y procedió de la manera siguiente:

Practicó al enfermo una incisión debajo del hombro derecho, la cual extendió hasta unas pulgadas más arriba de la cintura.

Aserró todas las costillas de ese lado desde la segunda á abajo, cortándolas por cerca del esternón y de la espina dorsal.

Luego le extirpó la porción de pulmón que quedaba y unió los dos extremos de la herida para cerrar la cavidad formada por la desaparición de la viscera extirpada.

Tan grande fué el choque nervioso originado por la operación, que hubo necesidad de inyectar á Ferris repetidas veces distintas soluciones salinas para sostener sus fuerzas; pero al presente, la incisión cicatriza con rapidez, y la supuración ha desaparecido.

Cuando Ferris respira, la cavidad que se nota por fuera se dilata y contrae con el movimiento; pero las funciones respiratorias se cumplen perfectamente.

Muchos notables cirujanos han visto á Ferris, y todos dicen que muy pronto podrá volver á su casa completamente curado y habilitado para vivir muchos años con un pulmón y diez costillas de menos.

Al operador, el cirujano Vischer, le han felicitado todas las notabilidades médicas del país.

EMPALME CON EL FERROCARRIL DE SORIA

Desde el día 25 del actual quedará suprimido en la estación de Alcañeza el empalme con el ferrocarril de Soria, y en su lugar se establecerá otro en la nueva estación de Torralba, situada entre las de Alcañeza y Salinas de Medinaceli.

En dicha estación de Torralba se efectuará, pues, el transbordo que venía haciéndose en Alcañeza para dirigirse al ferrocarril de Soria, y bueno será que los viajeros tengan de ello conocimiento, para que su billete no lo pidan hasta Alcañeza, sino hasta Torralba, cuando no lo adquirieran directamente.

La Compañía del Mediodía ha publicado un cartel con todos los detalles que á este servicio interesan.

PROCESADOS MISTERIOSOS

¿CÓMO SE LLAMAN?

En pocos días tiene que registrar la vida judicial dos casos de procesados verdaderamente curiosos.

Uno de ellos está preso y procesado en la Cárcel Modelo, sujeto á procedimiento por haber sido poco respetuoso con la propiedad ajena.

El otro fué conducido ayer al Juzgado de guardia por delito análogo.

Uno y otro eran gran interés en ocultar sus nombres, vayán ustedes á saber por qué, aunque es de suponer que el número de causas que tienen pendientes con la justicia, les obliga á ello.

Vayán á los dos delincuentes á través de estos dos cables.

Uno de los episodios tiene lugar en la Cárcel Modelo, al presentarse uno de los Juzgados de instrucción con objeto de identificar á uno de los presos.

«¿Cómo se llama usted?»

—Antonio Montalvo.

—Una mujer de alguna edad que allí había sido citada previamente, reconoce á su hijo en el individuo que está detrás de la reja.

—¿Tú eres mi hijo?

—Yo sí soy Antonio Montalvo.

—¿Qué has de ser? Eres Enrique. Pero hijo, pero hijo.

Y la madre insiste en que aquel es su hijo, y en cambio el hijo insiste en que aquella no es su madre y que se llama Antonio Montalvo, como ha dicho.

El juez le hace notar que incurre en nuevo delito usando de otro nombre que no es el suyo; pero el procesado se aferra en que se llama Antonio Montalvo y no hay quien le haga decir otra cosa.

El otro incidente tiene por escena el despacho del juez de guardia.

Sale de los calabozos un individuo y es conducido á la presencia del juez, para que preste declaración.

«¿Cuál es su nombre de usted?»

—Yo no tengo nombre.

Se despierta gran curiosidad entre todos los que están presentes, suponiendo que van á oír contar un drama de la vida. Pero nada de eso; los que tal piensan salen pronto de su equivocación.

«No se cansé usted, señor juez; porque no diré como me llamo ni quien soy.

Cuarenta esfuerzos hace el juez de guardia resultan inútiles.

«¿Cómo enviar á la cárcel un detenido en estas condiciones?»

Y vuelve el hombre á los calabozos, y allí queda á disposición del Juzgado correspondiente, para ver si éste tiene más fortuna en sus averiguaciones.

BANQUETE DE AUTORIDADES

San Sebastián 17.

Se está celebrando en Miramar la anunciada comida de autoridades, asistiendo 44 comensales.

La mesa se halla adornada con profusión de flores, ocupando uno de los centros de la mesa el Rey, que tiene á su derecha á la Princesa de Asturias y al ministro de Agricultura, y á su izquierda á la Infanta María Teresa.

El otro centro lo ocupa la Reina, teniendo á su derecha al Príncipe de Asturias, y á la izquierda al ministro de la Guerra.

Las cabeceras de mesa las ocupan el duque de Sofomayor, mayor domo mayor de Palacio y el marqués de la Mina, caballero mayor de S. M.

QUINGOA

Contienda entre dos pueblos

Elbako 17.

Entre el pueblo de Aramayona, perteneciente á la provincia de Alava, y el pueblo de Ochandiano, del término de Vizcaya, existen de antiguo grandes discordias con motivo del mejor derecho de dichos pueblos á la posesión del terreno llamado Limitado.

Esta mañana, el alcalde de Aramayona convocó á un centenar de vecinos y recabó el auxilio del jefe de la línea de la Guardia Civil.

Después se dirigió con los vecinos y 20 guardias civiles al pueblo de Ochandiano, á fin de hacer respetar el derecho del vecindario de Aramayona, por medio de la fuerza.

Ante tal actitud, los vecinos del pueblo de Ochandiano se apercibieron para la defensa.

Los millones de este puesto acudieron á Ochandiano y evitando con su oportuna mediación que los vecinos de ambos pueblos llegaran á las manos.

El gobernador de Vizcaya se ha dirigido al gobernador de Alava, para que, adoptando las correspondientes medidas de prevención, se evite la repetición de hechos como el de hoy, que pueden acarrear funestas consecuencias.

NARANJO.

EL DESCANSO DOMINICAL

Temores de conflicto.

Toledo 17.

El vecindario se halla disgustado con motivo de la proximidad del Descanso dominical.

Se teme que ocurra mañana algo anormal, cuyas consecuencias son difíciles de prever.

El pueblo se halla apercibido.

En previsión de lo que pudiera suceder se halla concentrada la Guardia civil.

El grande la indignación que reina en todas las clases sociales, haciéndose eco de dicha medida autoritaria.

LÓPEZ.

TOROS EN VALLADOLID

La primera corrida.

Valladolid 17.

La Plaza presenta buen golpe de vista.

Los toros son de Murue.

Primer toro, *Ombligado*, negro, tostado.

El toro aguantó cinco picas, sin que ocurra nada.

Malagueño y Americano cumplen en el segundo tercio.

Fuertes, de azul y oro, se arrima, pasa bien y suelta un pinchazo en hueso y una estocada tendida.

Tercera corrida de descabello. (Aplausos.)

Segundo toro, *Molina*, negro tostado asimismo.

Fuertes se muestra activo en quinto.

Le desgarran la piel al toro *Algeteño*, Grano de Oro y Molina, aguantando seis puyazos, dejando en el ruedo cinco caballos.

Machaco escucha aplausos.

Chatin y Camaró le adornan con cuatro pares.

Machaco, de negro, se arrima y tras varios passes naturales pincha en hueso, saliendo suspendido.

Repite con media coria, otra buena, tumbándose el bicho. (Aplausos.)

Tercero, *Monturillo*, castaño.

Pincharse seis veces Algeteño, Cachiporra y Carriles, llevándose tres tumbos.

Malagueño coloca medio par, y Americano dos medianos.

Fuertes larga media estocada a travesada, intenta el descabello cuatro veces, lográndolo al último.

Cuarto, *Capitan*, negro bragao.

Toma ocho varas, ocasionando un tumbó y matando un caballo.

Fatero y Chatin prenden dos pares y medio.

Machaco hace faena valiente, y agarra una estocada tendida, saliendo trompicado y terminando con la puntilla (Ovación).

Quinto, *Ermitaño*, negro.

Toma siete varas, dando cinco tumbos.

Fuertes y Machaco oyen palmas, torseando al alimón.

Machaco pone un par abierle y otro superior.

Fuertes un par bueno al cuarto.

Hace luego buena faena y da una estocada de caña.

Sexto,

Carrera de San Jerónimo, núm. 10.
Papetería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

COMITES ANTIVENEREOS

ROOB ANTISYPHILITICO
INYECCION VEGETAL COSTANZI

Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras...
Inventor de los reconocidos medicamentos COSTANZI

Espectáculos del 18

Zaragoza.—El día de la Africana.—Las bellas artes.—El puño de rosas.
8 y 8 1/2.—La viejecita.—El mozo ciego.—La balada de la luz.

Comicio

Comicio.—Flor de mayo.—Siempre patras.—Enseñanza libre.

Prize

Prize.—4 y 1/2.—La carcajada.
8 y 1/4.—Cyran de Berzac.

Romas

Romas.—6 y 1/2.—Varietas.—Compañía internacional.

Salón de Actualidades

Salón de Actualidades.—Espectáculo de variedades.

Cineógrafo Franco-español

Cineógrafo Franco-español (Duque de Alba).—Grandes y variadas funciones.

Teatro de la Infancia

Teatro de la Infancia (calle de Sagasta).—Bonitas y variadas funciones.

Proyecciones animadas

Proyecciones animadas (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas.

Panorama Imperial

Panorama Imperial.—(Montera 10).—de 8 tarde a 12 noche.

Rococo Argüelles

Rococo Argüelles.—(Ferrer, 23).—Funciones para hoy por tarde y noche.

BOLETIN Religioso del día 18

BOLETIN Religioso del día 18.—Inicio del día 18 de septiembre.

DEUDA PUBLICA

DEUDA PUBLICA.—Pago y entrega de valores.

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid.

AGUAS

AGUAS.—Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas.

DEUDA PUBLICA

DEUDA PUBLICA.—Pago y entrega de valores.

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid.

AGUAS

AGUAS.—Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas.

DEUDA PUBLICA

DEUDA PUBLICA.—Pago y entrega de valores.

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid.

AGUAS

AGUAS.—Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas.

DEUDA PUBLICA

DEUDA PUBLICA.—Pago y entrega de valores.

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid.

AGUAS

AGUAS.—Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas.

DEUDA PUBLICA

DEUDA PUBLICA.—Pago y entrega de valores.

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid.

4 la real orden de 14 de octubre de 1901...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

Entrega de títulos del 2 por 100 interior...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior...

EL EXCMO. SEÑOR D. CARLOS PRAST Y JULIÁN CABALLERO GRAN CRUZ DE LA R. O. DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES POR MADRID, EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL, VICEPRESIDENTE DE LA CÁMARA DE COMERCIO Y DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE, HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1904, A LA UNA DE SU TARDE A LOS SETENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD...

LA FUNERARIA. PRECIADOS. 20.

SE HALLAN DE J. GASTINE RAYO DE ORO.—Dos tomos.

DE X. MONTEPIN DOS AMIGOS DE COLEGIO 1 tomo.

DE E. CAPENDU EL HOTEL DE NIÑOS.—Tres tomos.

EL REY DE LOS GAVIEROS.—Tres tomos.

EL TAMBOR DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA.—Cuatro tomos.

BIBI-TAPIN.—Cuatro tomos.

Dichos tomos se venden a PESETA cada uno.

Se encuentran de venta en nuestra Administración.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacera (Valencia)

Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas.

Especialidad en aisladores y demás material para Electricidad.

Despacho Central Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

A. VALLEJO TAPIERIA EBANISTERIA

Alcazar Imperio, carpinteros ingleses, depositos modernistas, colgaduras, sillas y abajadores. Píntase estancias. Exportación a provincias. Alcazar, 17.—Talleres: Paseo de San Vicente, 4.

ESCUELA LEGALMENTE CONSTITUIDA

MADRID—Montera 45 y 49, pral. ESCUELA PRÁCTICA COMERCIO

Carrera oficial Contabilidad Cálculos Caligrafía Idiomas.

Se admiten alumnos internos y externos.

MANTAS Y COLCHAS

desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pechera para caballeros desde VEINTE POSADA DEL PEINE

Calle de Postas

MATERIALES REFRACTARIOS

El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza.

OFICINAS

CALLE DE MONTALBAN 7 MADRID

TALLERES DE MECÁNICA

QUINTANA, 25 MADRID CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODAS CLASE DE MAQUINAS

MONTAJE Y DESMONTAJE GARAJE Y REPARACION DE AUTOMOVILES

Confeciones para señoras y niños

FRONTIUM, BUEN GUSTO Y ECONOMIA

FACTORY, 7 2.ª IZQUIERDA

Compañía general Aguas Minerales

Auténticas españolas y extranjeras por mayor y menor. Se sirven a domicilio y se expenden a provincias. Reina, 21, Madrid.

SERVILLETAS Y PANUELOS

de PAPEL DE SEDA, especiales para automovilistas, excursionistas, etc. Docena, 0,40 pesetas; el 100, 3.

PAPELAS FINAS de las mejores marcas inglesas, francesas y alemanas. Cajas de papel y sobres, desde 0,50 pesetas.

ARTICULOS PARA EL DIBUJO LINEAL, papeles transparentes, fotográficos, positivos y negativos, papel talis, compases, tallas chinas, plantillas, gomitas, etc.

TARJETAS POSTALES Y MODELOS DE FLORES PARA ACUARELAR. L.A. de la casa Tuck & Son.

Almacén de papel y objetos de escritorio.

RIBED, MIRANDA Y COMPAÑIA

Carreros de San Jerónimo, 10. Madrid.

Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Analizadas por el sabio doctor CAJAL

RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MEDICAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid; y único depositario para Madrid D. Guillermo García Capellanes, núm. 1.

De VENTA en las principales Farmacias y Droguerías.

Ingenieros Agrónomos ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de Loma Ingenieros del Cuerpo. Libertad, 15, Madrid. Alumnos internos y externos. Se remiten reglamentos a quien los solicite.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO Por una estación particular... 300 Por una estación para fincas urbanas... 400 Por una estación para casinos, círculos, etc... 1.000

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán los servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias:

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO El día 18 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Buenos Aires.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Cataluña.

LÍNEA DE FILIPINAS El día 10 saldrá de Barcelona el vapor Alicante.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE GENICERO

2.º año, 3.º año, 4.º año, aproximado

Botellas, Pesetas, Kilos.

Botella de 225 litros con doble envase... 230 250 300 300

Botella de 150 id. id. id. id. 160 160 160 160

Botella de 75 id. id. id. id. 80 80 80 80

Botella de 50 id. id. id. id. 60 60 60 60

Botella de 25 id. id. id. id. 30 30 30 30

Botella de 12 id. id. id. id. 15 15 15 15

Botella de 6 id. id. id. id. 8 8 8 8

Botella de 3 id. id. id. id. 4 4 4 4

Botella de 1 1/2 id. id. id. id. 2 2 2 2

Botella de 3/4 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/2 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/4 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/8 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/16 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/32 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/64 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/128 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/256 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/512 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/1024 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/2048 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/4096 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/8192 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/16384 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/32768 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/65536 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/131072 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/262144 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/524288 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/1048576 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/2097152 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/4194304 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/8388608 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/16777216 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/33554432 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/67108864 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/134217728 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/268435456 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/536870912 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/1073741824 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/2147483648 id. id. id. id. 1 1 1 1

Botella de 1/4294967296 id. id. id. id. 1 1 1 1